ЗРАЗОК SUP 8: Лист постачальнику, що не пройшов відбір / TEMPLATE SUP 8: Letter to Unsuccessful Suppliers
(Для закупівель на суму 10 000 євро і вище) / (For Procurements of EUR 10,000 and above)


У місцях, позначених (Примітка:...), міститься інформація, що може бути вам корисна. Примітки підлягають видаленню із документа. / Where you see: (Note:….) this is just a guidance for you and you shall delete these notes from the document.

Введіть інформацію там, де бачите позначки <…>. / Where you see <…> you shall enter information.

Опції позначено як (Опція:…) . / Options are marked (Option:..).

У місцях, позначених [вставити], інформацію має вказувати постачальник. / Where this [insert] appears it is the supplier who shall insert information.
 **** ВИДАЛІТЬ ЦЮ СТОРІНКУ ПЕРЕД ПОДАЧЕЮ ЗАМОВЛЕННЯ**** / ***DELETE THIS PAGE PRIOR TO SUBMITTING THE PURCHASE ORDER***	

ЛИСТ ПОСТАЧАЛЬНИКУ, ЯКИЙ НЕ ПРОЙШОВ ВІДБІР / LETTER FOR UNSUCCESSFUL SUPPLIERS

Номер ЗКП/заявки: <вставте №> / RFQ/ Tender reference no.: <insert no.>

<Назва Договору, місце> / <Contract title, Location>

Дата: <вставте дату> / Date: <insert date>

Шановний(-а) <ім’я> / Dear <contact name>

Дякуємо за участь у згаданій вище процедурі. Із прикрістю повідомляємо Вам, що, однак, подана вами ЗКП/заявка не була відібрана з таких причин: / Thank you for participating in the above-mentioned procedure. We regret to inform you, that the RFQ/Tender submitted was not successful for the following reason(s):

(ПРИМІТКА: Видаліть усі причини, які не стосуються конкретного ЗКП/заявки) / (NOTE: Erase all reasons that does not apply to that specific RFQ/Tender)
· Запит/заявка було отримано після терміну подачі. / Your quotation/tender did not arrive before the deadline.

· Запит/заявка не відповідає адміністративний вимогам. / Your quotation/tender was not administratively compliant.

· За результатами розгляду, Ваша технічна пропозиція не відповідає критерію <a/b/…> технічної специфікації. / Your technical offer was not considered to satisfy criterion <a/b/…> of the technical specifications.

· Ваша фінансова пропозиція перевищує максимальний бюджет, наявний для Договору / Your financial offer exceeded the maximum budget available for the contract.

· Ваша заявка не є найбільш економічно вигідною серед запитів/заявок, що відповідають технічним вимогам. / Your tender was not the most economically advantageous of those quotations/tenders that were technically compliant.


[bookmark: _GoBack]Інформуємо також, що Договору присвоюється <ім'я відібраного кандидата> на суму <вставити суму та валюту>. Не дивлячись не те, що ми не зможемо скористатися Вашими послугами на цей раз, сподіваємось, що ви й надалі будете активно цікавитись нашими проєктами. / For your information, the contract has been awarded to <name of successful supplier> for an amount of <insert currency and amount>. Although we have not been able to make use of your services on this occasion, we trust that you will continue to take an active interest in our initiatives.

З повагою, / Yours Sincerely,

<Ім’я та підпис> / <Name and signature>

