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Kære [indsæt butiksnavn eller -ejer]

Globalt går 1/3 af al mad, der produceres, til spilde. Samtidig sulter mere end 820 millioner mennesker verden over. I anledningen af FN's Internationale Madspildsdag, afholder vi fællesspisning med fokus på madspild og sult. Læs mere her: www.nødhjælp.dk/modmadspild 
[bookmark: _Hlk170732223]Her i [indsæt by] planlægger [indsæt navn på jeres fællesskab, organisation mm.] en fællesspisning i uge 39. Her har vi fokus på madspild og samler samtidig penge ind til Folkekirkens Nødhjælps arbejde for at stoppe sult i nogle af verdens fattigste lande.
Vi ved, at I engagerer jer i vores lokalsamfund og bæredygtighed. Det er vigtigt med virksomheder som jer, der viser, at vi kan gøre en forskel, hvis vi alle sammen gør en indsats. Derfor vil vi høre, om I har mulighed for at bidrage til årets fællesspisning mod madspild ved at donere overskudsfødevarer?

Vi kvitterer med et diplom fra Folkekirkens Nødhjælp, der viser jeres støtte og donation.

Vi ser frem til at høre fra dig og vil tillade os at følge op om en uge, hvis vi ikke hører fra dig

De bedste hilsner
[Indsæt navn]
[Telefonnummer]
[Email]

[Indsæt arrangør] og Folkekirkens Nødhjælp holder fællesspisning med fokus på at mindske madspild. 
Sidst i september skal det handle om madspild. I uge 39 vil der i hele landet blive sat fokus på den ubalance, der er i fordelingen af ressourcer verden over. For tallene er ikke til at tage fejl af: 1/3 af alt mad, vi producerer, bliver spildt. I Danmark bliver hver femte indkøbskurv, vi fylder i supermarkedet, smidt ud. Samtidig sulter flere end 820 millioner mennesker verden over.
Det er en ubalance, som vi må gøre noget ved.
 Derfor afholder vi fællesspisning her [Indsæt arrangør + dato og tidspkt]. 
[Indsæt her tekst om Jeres konkrete arrangement]
Ikke fordi fællesspisning nødvendigvis er løsningen på madspildsproblemet, men fordi vi bliver nødt til at tale sammen om, hvordan vi kan genoprette balancen i fordelingen af fødevarer, og undgå at vi smider for meget mad ud.
”Madspild er ikke kun et lokalt fænomen. Det hele hænger sammen. Når der er krig i Ukraine, samtidig med at høsten slår fejl på Afrikas Horn for fjerde gang i træk, påvirker det hele verden. Vi har et fødevaresystem i ubalance, præget af mangel på logik. Desuden skaber klimaforandringer tørke og oversvømmelser i verdens fattigste lande. Og når der ikke er noget at spise, bliver flugt og migration en udvej for nogle. Mangel på mad er derfor medvirkende til, at 120 millioner mennesker er flugt – flere end nogensinde før”, siger generalsekretær for Folkekirkens Nødhjælp, Jonas Vejsager Nøddekær
Vi håber selvfølgelig, at rigtig mange lokalt vil støtte op om projektet og deltage i fællesspisningen, og samtidig være med til at tale om, hvordan vi får brugt vores ressourcer på en fornuftig måde. 
Tilmelding skal ske til: [indsæt navn, link, mail/tlfnummer]
Mange hilsner [indsæt navn]
Læs mere om Folkekirkens Nødhjælps fællesspisninger mod madspild her: www.nødhjælp.dk/modmadspild 
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