Høstrefleksion

En god høst kan man ikke tage for givet. Det ved de danske bønder alt om, for regn i det tidlige forår kan få kartoflerne til at blive små og i værste tilfælde rådne. Det ved enhver familie i Kenya, et land der de sidste år har været præget af først tørke og siden voldsomme oversvømmelser, og her banker sulten ofte på døren. Alligevel bliver der ofte efterladt et par kartofler på marken, lidt bønner på stilken, som dem der slet ikke har noget at høste kan tage. Har man først en gang prøvet at lade sine børn gå sultne i seng, ved man hvor frygteligt det er.

 Når du høster kornet på din mark og du glemmer et neg på marken, må du ikke vende om for at samle det op; lad den fremmede, den faderløse og enken få det, for at Herren din Gud må velsigne dig i al din gerning.  Når du slår dine oliven ned, må du ikke gå grenene efter; lad den fremmede, den faderløse og enken få, hvad der er tilbage.  Når du høster druerne i din vingård, må du ikke plukke rent efter dig; lad den fremmede, den faderløse og enken få, hvad der er tilbage.  Husk, at du selv var træl i Egypten. Derfor befaler jeg dig at handle sådan.

Sådan lyder Guds bud til Moses og israelitterne i Det Gamle Testamente, 5. mosebog 24, 19-22. En påmindelse om, at det de har nu, var der engang de ikke havde. At det engang var dem, der havde brug for hjælp for at kunne klare sig.
Dengang var det Gud selv, der hjalp dem med at blive fri for deres fangenskab. Gud sørgede for, at de fik hvad de skulle bruge, tænk bare på historien om mannaen i ørkenen. Nu giver han dem en opgave. De skal sørge for at den fremmede, den fattige og enken får hvad de skal bruge! Fordi de selv har fået givet så meget, skal de give videre til deres næste i nød, så vil Guds velsignelse blive ved at følge dem. De går fra at få velsignelse til at blive til velsignelse for andre. At dele bliver en måde at sige tak.
Jesus gør pointen endnu mere klar i fortællingen om den rige bonde, Lukas 12,13-21. Her bliver griskhed og det at fylde sine egne lader, så de sprænges, det modsatte af at være rig for Gud. ”Din tåbe” siger Gud. Ægte rigdom kan man ikke samle til sig selv og putte i lader. Ægte rigdom afhænger ikke af hvad et menneske ejer, men af hvad det er i forhold til Gud og sin næste. 
Der er jo ikke mange der høster længere, men alligevel kan de fleste genkende billedet. Uanset om man selv har sultet eller ej, er der noget genkendeligt ved det. Der er nogen, der beholder alt de ejer og har og bruger det på dem selv. Og der er nogen, der deler ud af det, der blev deres. 
I de fattigste familier i Kenya deler man. Har en familie slagtet en ged, er der fællesspisning for alle naboerne. Den der fik velsignelsen, blev til velsignelse for en anden. At dele er en måde at sige tak. 


